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Pseudotsuga menziesii and Abies alba  and the  inexpediency of growing Picea 

abies, Larix sibirica and Quercus rubra. 
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Одним із головних чинників  прискореного відновлення  лісів, підви-

щення їх продуктивності та захисних функцій, одержання високих кінцевих 

результатів використання лісових земель є збагачення видового складу лісо-

насаджень  шляхом  інтродукції деревних і кущових видів рослин  з інших 

регіонів Землі. Інтродукцією будемо називати перенесення (запровадження) 

особин ботанічного виду чи роду поза межі його природного ареаду.  

Велике значення мають ті інтродуценти, які за своєю продуктивністю 

значно переважають місцеві (аборигенні, автохтонні) види дерев  і кущів щодо 

швидкості росту, чи довговічності, чи стійкості до забруднення середовища 

промисловими викидами. Важливе виробниче значення мають також ті інтро-

дуценти, що дають дефіцитну технічну і лікарську сировину або  відзнача-

ються високими декоративними і рекреаційними якостями. 

В Україні загалом пройшли випробовування близько 100 деревних видів 

рослин іноземного походження  з Північної Америки,  Далекого Сходу, Ка-

вказу, Сибіру, Середземномор’я, із  Китаю та Японії. З них 58 видів вже знай-

шли своє застосування у лісовому господарстві, але перспективними для ство-

рення  лісових насаджень можна вважати  не більше 20 інтродукованих видів 

деревних рослин [47]. Територія філії “Сокирянське ЛГ” знаходиться у лісо-

степовій частині Прут-Дністровського межиріччя. Для неї хвойні представ-

ники дендрофлори Криму, Карпат і Полісся також є  інтродуцентами.  

Комплексний підхід до впровадження інтродуцентів у масові лісові ку-

льтури дає змогу одержати значний  економічний ефект, що на 20-60 % пере-

вищує ефект від створення культур лише з місцевих видів. При використанні 

деяких інтродуцентів у плантаційних культурах  цей ефект може бути збіль-

шено до 90 % [12, 14]. 

Основні дослідження з інтродукції рослин проводяться у ботанічних 

садах. Складова частина ботанічного саду або окрема ділянка не в складі 
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ботанічного саду, де  проводяться заходи  з інтродукції деревних рослин, 

називається дендрарієм або арборетумом. У дендраріях іноземні деревні ро-

слини розміщені за ботанічною системою рослин або за їх географічним по-

ходженням. Основна функція дендрарію – науково-просвітницька, яка до-

зволяє ширше пізнавати цінні екзоти. Усі відвідувачі дендрарію мають мо-

жливість побачити і ознайомитися з дендрологічною колекцією. 

Дендрарій, у якому колекція деревних рослин поєднується з малими 

архітектурними формами, називається дендропарком. Такий дендропарк у 

1967 році було створено у Клішківецькому лісництві (тодішнього Хотинсь-

кого ЛГ). Нині це лісництво відноситься до філії “Сокирянське лісове гос-

подарство”. На час заснування площа дендропарку становила 4,5 га. Через 

10 років заклали другу частину дендропарку на площі 8,8 га. Першу частину 

дендропарку було заплановано використовувати більше  як відпочинково-

пізнавальну, а другу – як базу для заготівлі насіння інтродукованих видів. 

Від заснування у дендрарії пройшли зміни. Багато видів випали, а ті 

що залишилися мають вік під 60 років. 

Викладачами і студентами кафедри ботаніки двічі  у 1998 і 2009 ро-

ках виконувалися роботи з інвентаризації насаджень дендропарку, склада-

лися проекти реконструкції. Наша кваліфікаційна робота бакалавра присвя-

чується здійсненню аналізу динаміки росту інтродукованих видів протягом 

останніх  60 років. 
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1. ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ. ЕКОЛОГІЧНЕ ОБГРУНТУВАННЯ РО-

БОТИ 

 

1.1. Стан, проблеми, перспективи і результати інтродукції 

 деревних рослин в умовах філії ˮСокирянське лісове      

господарствоˮ ДП “Ліси України”   

 

Гостра нестача на внутрішньому ринку України якісної деревини і тен-

денція до погіршення ситуації з забезпеченням нею потреб деревообробної, та 

гірничодобувної галузей народного господарства вимагає переосмислення си-

туації, переорієнтацію на розвиток внутрішніх лісових ресурсів, пошук нових 

досі ще не використаних резервів. Одним з таких резервів є прискорене план-

таційне вирощування деревини, значне підвищення продуктивності лісових 

фітоценозів за рахунок застосування перспективних інтродуцентів [2, 11-15, 

19-21, 26, 29, 44-46, 50].  

Наші багаті лісорослинні умови дозволяють та давні традиції ведення 

лісового господарства дозволяють успішно інтенсифікувати лісовирощу-

вання.  А на основі застосування нових технологій у лісовому господарстві 

лісівники України зможуть  реально у відносно короткі терміни  забезпечити 

Україну власними лісосировинними ресурсами [2, 11-15, 19-21, 26, 29, 44-46, 

50]. 

Як відомо з літературних джерел, найбільш продуктивним і біологічно 

стійкими будуть  фітоценози, яких прийнято називати корінними деревоста-

нами.   

У них основними видами-едифікаторами виступають місцеві (автохтонні ) 

види [ 5, 8, 20, 24, 35, 41, 47, 51].  

Одним із способів підвищення продуктивності лісових деревостанів, за-

хисних властивостей меліоративних насаджень, естетичної привабливості де-

коративних насаджень є використання інтродукованих деревних рослин. Тому 

людство з давніх часів використовувало рослини, завезені з інших кліматич-

них зон. 
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Основним місцем де виконується інтродукція рослин є ботанічні сади. 

Інтродукція рослин в Україну почалася із закладання парків, ботанічних, ден-

дрологічних та лікарських садів.  

Ботанічний сад – це спеціалізований парк, одним із напрямків діяльності 

якого є збереження генофонду культурних рослин і розширення їх асортиме-

нту шляхом інтродукції та селекції. 

Дендрарій або арборетум – частина ботанічного саду, де головними 

складовими виступають деревні рослини. Дендрарії також можуть бути окре-

мими закладами. Ними можуть виступати дендрарії лісоутворюючих порід, 

декоративних паркових форм, інтродукованих екзотів. Якщо дерева в арборе-

тумі плануються використовувати для збору насіння, то їх створюють подібно 

до лісонасінних ділянок. 

В залежності від набору видів дендрарій поділяється на парцели. Пар-

цели – окремі частини фітоценозів, що вклинюються в біоценоз. Дендрарій 

представляє собою єдиний біогеоценоз. Парцели поділяють біогеоценоз денд-

рарію на всю товщину в залежності від домінуючого виду [9, 24, 25, 28, 42, 47, 

49]. Дендропарком називається такий дендрарій, у якому колекція деревних 

рослин поєднується з малими архітектурними формами: доріжками, крини-

цями, стоянками транспорту,  місцями відпочинку і захисту від дощу.  

Дендрарій можна використовувати для дослідження інтродукованих ви-

дів. При дендраріях можна влаштовувати розсадники для масового вирощу-

вання саджанців цінних видів. Якщо вводити у місцеву флору нові екзотичні 

породи, то це дозволить розширити колекцію деревних рослин. Важливою до-

датковою функцією дендрарію може бути його для виховання підростаючого 

покоління, для  вивчення видового складу маловідомих рослин і їх значення 

для лісового господарства району.  

При створенні дендрарію у Клішківецькому лісництві ( тоді у 1967-73 

рр. воно відносилося до Хотинського лісгоспу) передбачалося, що з того бу-

дуть мати користь у першу чергу працівники лісгоспу: тут вони будуть підви-

щувати рівень професійної підготовки, додатково вивчатимуть  перспективні 
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види дерев і кущів. Крім  того на базі  дендрарію працівники Клішківецького 

лісництва мають змогу  краще  опікуватися  створеними у Полянській і Рухо-

тинській ЗОШ шкільними лісництвами. Дендрарій виконував значну  просвіт-

ницьку функцію, сприяючи задоволенню потреб населення у відпочинку.  

Одним з головних завдань дендрарію є збір плодів і шишок  інтродуко-

ваних видів з метою їх подальшого введення у виробництво. Для цього  було  

заплановано і створено частину його ділянок подібно до лісонасінних ділянок. 

Парцели Ялиці білої, Псевдотсуги Мензіса і Каштана посівного стали такими. 

Садівництво як і інші галузі землеробства при осілому способі життя 

людей належало до давніх престижних занять. В давні часи можновладці ство-

рювали сади для власних потреб. В Київській Русі велику увагу приділяли са-

дівництву з XI ст. У цей час яблуневі сади було закладено в Києво-Печерській 

оселі, біля Софіївського собору, на землях Видубецького монастиря. В XIII-

XIV ст. На Поділлі, Волині в районах Закарпаття ,  Карпат і Галичини таких 

садів було багато.  З кінця  XVIII ст. почали будувати парки з повним збере-

женням природного ландшафту з доповненням великої кількості іноземних 

рослин переважно деревних. Прикладом можуть бути дендропарки  

”Софіївка” на Черкащині, ”Олександрія” на Київщині. В цей же період ство-

рюють дендропарки і дендрарії у складі ботанічних садів при  університетах 

Харківському (1804), Львівському (1823), Київському (1836-1841), Одеському 

(1867), при  Кременецькому ліцеї (1806), у складі Нікітського ботанічного саду 

(1820).  Мета створення цих садів – це випробування інтродуцентів в нових 

кліматичних та  ґрунтових умовах, вивчення біологічних, екологічних, госпо-

дарських властивостей цих рослин для пересадження перспективних видів у 

лісові культури, зелені насадження населених місць. 

Вводити види-екзоти в культуру доцільно тоді, коли вони перевищують 

аборигенні породи за такими показниками як : швидкість росту і накопичення 

деревної маси (модрина японська, псевдотсуга Мензіса, тополя канадська та 

ін., цінністю деревини (береза повисла форма карельська, горіх чорний), цін-

ністю технічної сировини (бархат амурський, дуб корковий), впливом на 
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довкілля (сосна Банкса в сухих борах Полісся), стійкістю в умовах сухого по-

вітря і ґрунту (ясен зелений, робінія псевдоакація, айлант найвищий), декора-

тивністю (клен сріблястий, види вейгели, кольквіції) тощо [2, 11-15, 19-21, 26, 

29, 44-46, 50].  

У лісових культурах рівнинної частини України використовують понад 

40 екзотів, завезених з інших грунтово-кліматичних районів [46]. Найперспе-

ктивнішими для лісоворго господарства в цьому регіоні є модрини європей-

ська та японська, дуб червоний, псевдотсуга Мензіса, сосни  Веймута,  Банкса, 

чорна  і жорстка, біла акація, яловець звичайний, гледичія триколючкова, кар-

кас західний, горіх чорний, софора японська, тополі бальзамічна, канадська, 

китайська і туркестанська, черемха пізня, ясени зелений, пухнастий, алича. 

Інші екзоти (айлант найвищий, клени ясенелистий і цукристий, горіхи маньч-

журський та сірий, шовковиця біла, абрикос звичайний, гіркокаштани, тополі 

запашна і волосистоплода, ірга канадська, аморфа чагарникова та ін.) є мало 

перспективними і обмежено використовуються у лісових культурах.  

Поряд із цим частина інтродуцентів віднесені до небажаних і шкідливих 

синантропних рослин, котрих заборонено використовувати у лісовому госпо-

дарстві. У першу чергу це дуб червоний на багатих і відносно багатих ґрунтах, 

айлант  найвищий, клен ясенелистий, місцями робінія псевдоакація, аморфа 

кущова. 

 Комплексний підхід до впровадження інтродуцентів у масові лісові ку-

льтури дає змогу одержати значний  економічний ефект, що на 20-60 % пере-

вищує ефект від створення культур лише з місцевих видів. При використанні 

деяких інтродуцентів у плантаційних культурах  цей ефект може бути збіль-

шено до 90 % . [11-14, 44-45, ]. 

Таким чином основна функція дендрарію – науково-просвітницька, 

яка дозволяє ширше пізнавати цінні екзоти. Усі відвідувачі дендрарію ма-

ють можливість побачити і ознайомитися з дендрологічною колекцією. 

Під назвою “ДЕНДРОПАРК”  у Клішківецькому лісництві в  1967 

році була створена   колекція деревних рослин (дендрарій), котра  
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поєднувалася  з малими архітектурними формами. Ініціатором і організато-

ром створення дендропарку був лісничий Микола Олександрович Масан. На 

той час коли  створювався  дендропарк Клішківецьке лісництво входило до 

складу тодішнього Хотинського ЛГ. Нині це лісництво відноситься до філії 

“Сокирянське лісове господарство” ДП . На час заснування площа дендро-

парку становила 4,5 га. У 1973 році заклали другу частину дендропарку на 

площі 8,8 га. Першу частину дендропарку було заплановано використову-

вати більше  як відпочинково-пізнавальну, а другу – більше як базу для за-

готівлі насіння інтродукованих видів. 

З часу  заснування у дендрарії пройшли великі зміни. Нині є необ-

хідність провести аналіз результатів роботи, встановити чи виконує він свої  

функції. Також необхідно вивчити хід росту дерев, зробити відповідні ви-

сновки і дати практичні рекомендації. 

Наша кваліфікаційна робота бакалавра присвячується аналізу ре-

зультатів 57-річного функціонування дендропарку в Клішківецькому лісни-

цтві. 

 

1.2. Геоботанічне районування 

 

Дендрарій Клішківецького лісництва розташований в Хотинському 

геоботанічному районі Кременецько-Хотинського округу Західноукраїнсь-

кої підпровінції Східноєвропейської геоботанічної провінції [3]. 

Хотинський район можна віднести до Прикарпатського округу. Під-

ставою цьому є те, що букові ліси Хотинського району безпосередньо 

пов’язані з буковими лісами Прикарпатського округу середньоєвропейської 

широколистяної провінції. Але наявність великої кількості дубово-грабових 

лісів свідчить, що даний район належить до Західноукраїнської підпровін-

ції, яка, за даними геоботанічного районування (1997р.), разом з трьома ін-

шими підпровінціями належить до Східноєвропейської провінції . 
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Тільки Кременецько-Хотинський округ входить до складу Західно-

української підпровінції. Він характеризується помірно-континентальним 

кліматом з помірно-теплим літом і м’якою зимою. У ґрунтовому покриві пе-

реважають різні підтипи сірих опідзолених грунтів, які сформувалися на ле-

совидних суглинках. Світло-сірі опідзолені грунти розвинуті на підвищен-

нях, а сірі й темно-сірі – в пониженнях. Опідзолені і карбонатні чорноземи 

присутні у меншій кількості. 

Північною межею Хотинського геоботанічного району букових, ду-

бово-грабових і дубових лісів є р. Дністер, а південною – р. Прут. Розташо-

ваний він у південно-східній частині Кременецько-Хотинського геоботані-

чного округу. У географічному плані ця територія розміщена на Хотинській 

височині, яка представляє фізико-географічний район. 

У Хотинському районі зайнята природною рослинністю територія 

має високий процент. Вершини горбів, а також непридатні для розорювання 

схили зайняті дубово-буковими, буковими, дубово-грабовими, грабово-бу-

ковими, дубовими та їх похідними грабовими лісами. На крайньому сході 

округу проходить східна межа ареалу букових лісів. Це можна пояснити пі-

двищенням та розчленованістю цієї території. Основні площі їх зосереджені 

в західній та південно-західній частинах району, відкритих західним воло-

гим вітрам. Серед трав’яного покриву у букових лісах переважають маренка 

запашна та осока волосиста, частіше травостій розріджений. Дубово-грабові 

та грабові ліси ростуть переважно в центральній, придністерській та пів-

денно-східній частинах височини на схилах різної експозиції. У більш сухих 

умовах переважає осока волосиста, а в свіжих та вологих гігротопах – під-

маренник запашний, яглиця звичайна та зірочник лісовий [3]. 

 

1.2. Особливості флори 

Багатий склад лісової флори на території Хотинського геоботанічного 

району букових, дубово-грабових і дубових лісів пояснюється різноманітними 

умовами місцезростання. Тут можуть зростати як лісові, так і нелісові види. 
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Нелісові проникли в зріджені ліси, або ростуть на лісових місцезростаннях, які 

відповідають їх екології. Лісова флора району характеризується різним скла-

дом географічних елементів. Найбільше представництво видів належить до єв-

ропейського геоелемента (43,5%). Найменше число мають степові види, до 

яких належить такий ендемічний вид, як яблуня рання (Malus praecox (Pall.) 

Borh). У флорі досліджуваного району зустрічаються також третинні релікти 

– тис ягідний (Taxus baccata L.). З кінця третинного періоду позначився на те-

риторії вплив балкано-середземноморської флори. Степові види поширилися 

в сухі фази післяльодовикового періоду. В лісах району зустрічаються такі 

види як берека, тис, скумпія звичайна, в’яз шорсткий  [3, 15, 20, 33, 35, 37, 38-

41, 51 ]. 

Про флору всієї Хотинської височини, а не тільки одного  Хотинського 

геоботанічного району, знаходимо багато інформації у роботах Т.Д. Никирси 

[4, 23, 30, 31]. Вона виконала аналіз флори Хотинської височини. За даними 

Никирси Т. на території, де розміщене Клішківське лісництво, сходяться межі 

двох флористичних провінцій ‒ Центральноєвропейської та Східноєвропейсь-

кої. Флора склалася оригінальна, відмінна від флори сусідніх фізико-географі-

чних  районів: Поділля, Прикарпаття, Опілля, Карпат. Тут налічується 1125 

видів судинних рослин, що належать до  499 родів, 117 родин і 5 відділів ви-

щих рослин.  Переважають (39,4%) види рослин із антропогенно – порушених 

фітоценозів, менше є   лучних видів (37,0%), ще менше  (27,1%) лісових видів  

[4, 23, 30, 31]. 
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2. ПРИРОДНО-ІСТОРИЧНІ УМОВИ ОБ’ЄКТУ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Філія “СОКИРЯНСЬКЕ ЛІСОВЕ ГОСПОДАРСТВО” державного підп-

риємства “ЛІСИ УКРАЇНИ” розташована в східній частині Чернівецької обла-

сті на території Дністровського адміністративного району. Утворилася філія 

шляхом об’єднання двох лісгоспів ‒ Хотинського і Сокирянського. Загальна 

площа філії 34406 га. Вона розділена між десятьма лісництвами. Клішківецьке 

лісництво в складі філії має загальну площу 3964 га. 

 

2.1. Кліматичні умови 

 

Територія Клішківецького лісництво відноситься до лісостепової приро-

дної зони. За геоморфологічною класифікацією (П.І. Молотков, І.Ф. Федець, ) 

вона розташована у Припрутському районі  буково-дубових рівнинних лісів 

(висота над рівнем моря 140-500 м).  

Клімат на території лісництва  помірно-континентальний. Cередня річна 

температура повітря на території Клішківецького лісництва +7,9 °С, абсолютна 

мінімальна  −  -31 °С, абсолютна максимальна - +38 °С. Грунт промерзає в се-

редньому на глибину 22-26 см. 

 Середньорічна сума опадів 652 мм, причому більшість опадів випадає у 

безморозний період. 

 Тривалість вегетаційного періоду до 215 днів, а періоду без морозів і 

приморозків 162 дні. Пізні весняні приморозки можливі по 27 квітня, а перші  

осінні починаючи з 6 жовтня. Середня за рік відносна вологість повітря 72%. 

Клімат на загал є сприятливим для успішного зростання багатьох покри-

тонасінних деревних рослин, зокрема  головних і супутніх лісотвірних видів: 

дубів звичайного і скельного, бука лісового, ясеня звичайного, граба звичай-

ного, лип дрібнолистої і широколистої. 

Із числа кліматичних екологічних чинників негативно на ріст і розвиток 

деревних рослин можуть впливати пізні весняні приморозки, глибокі відлиги 
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у січні-лютому, повітряні посухи наприкінці літа, що припадає на кінець липня 

- серпень. 

Кліматичні умови на території Клішківецького лісництва є добрими і  

сприятливими для успішного росту і розвитку багатьох місцевих та значної 

кількості інтродукованих деревних рослин. 

 

2.2. Рельєф 

 

Територія Клішковецького лісництва знаходиться на північному мега-

схилі Прут-Дністровського межиріччя. Це горбиста рівнина з широкогрядо-

вими  хвилястими межиріччями.  На ній переважають абсолютні висоти 250-

350 м над рівнем моря. Лісові масиви лісництва відносяться до  зони буково-

дубових рівнинних лісів на висотах від 250-350 м  над рівнем моря.  

Притоки річки Дністер і утворюють улоговини. На верхніх і  середніх 

частинах схилів переважають сірі лісові ґрунти, що утворилися на лесовидних 

суглинках.  

Через територію дендропарку протікають два лісові струмки. На них є 

збудовані три ставки. Разом з мегарельєфом це створює мікрокліматичні умови 

з підвищеною відносною вологістю повітря, що сприяє успішному росту і роз-

витку багатьох інтродуцентів. 

 

2.3. Ґрунти 

 

В 1960- 1962 роки і в 1969-1970 роках комплексною експедицією прове-

дено ґрунтово-лісопатологічне обстеження, матеріали якого збереглися  і ви-

користовувалися при польових лісовпорядних роботах. Найбільш пошире-

ними ґрунтотворними гірськими породами є лесовидні алювіально-делювіа-

льні суглинки. Ґрунтовий покрив представлений на 85% сірими лісовими ґру-

нтами, перегнійно-карбонатні і дернові ґрунти займають 9 %, опідзолені чор-

ноземи і лугові ґрунти займають відповідно 4% і 2%. 
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За ступенем вологості більша частина ґрунтів відноситься до категорії 

свіжих. Лісових ділянок з надмірним зволоженням на території Клішковець-

кого лісництва немає.  

У межах дендропарку ґрунт сірий опідзолений поділяється на горизон-

ти: 

НЕ 0-35 см            Гумусово-елювіальний, сірий з домішкою крем’янки, легко-

суглинисий, перехід різкий. 

І     36-80 см        Ілювіальний горизонт. Щільний, бурий важкосуглинистий.  

РІ   80-115см       Перехідний до материнської породи. Палево-бурий, щільний. 

РК  115-190 см    Важкий, палево-жовтий карбонатний, лесовидний суглинок . 

 

2.4. Типи лісорослинних умов і типи лісу 

 

Для визначення діагностичних ознак типів лісу Чернівецької області, 

була  прийнята лісовпорядкуванням таблиця кандидата сільськогосподарських 

наук Федця (УкрНДІЛГА), створена на основі едафічної сітки академіка Пог-

ребняка П.С. 

Лісорослинні умови Клішківецького лісництва   представлені свіжими 

сугрудками ( С 2) і свіжими грудами (D2) [5, 42, 47]. Територія лісництва скла-

дається з двох частин ‒  із Зарожанської дачі і Малинської дачі..  

У межах Зарожанської дачі на абсолютних висотах 200-250 м над рівнем 

моря немає бука лісового. Переважаючими типами лісу є свіжі грабові судіб-

рови і діброви (С2-ГД, D2-ГД ).  

У межах Малинської дачі на висотах 250-350 м над рівнем моря ускладі 

лісових фітоценозів присутній бук лісовий. Тут переважають свіжі букові 

судіброви і діброви ( С2- БкД, D2-БкД) [5, 42, 47]. 

Значна частина вкритої лісом площі (5.1% ) зайнята грабовими дерево-

станами. Хвойні лісоутворювачі (сосна звичайна, ялина європейська, модрини 

європейська і японська) представлені невеликими за площею ділянками шту-

чно створених лісових культур. Їхня частка у вкритій лісом площі складає 

менше 1%. 
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 Дендропарк Клішківецького лісництва був створений на ділянці свіжої 

букової судіброви С2-бкД  [5, 42, 47].  .  

Корінний деревостан у цьому типі лісу утворює дуб звичайний з доміш-

кою бука лісового. Другий ярус складається з граба звичайного. У домішці до 

нього трапляються яблуня лісова, клени гостролистий і явір, береза повисла. 

Підлісок під густим наметом дерев рідкий. У його складі є ліщина звичайна, 

свидина криваво-червона, бруслини європейська і бородавчаста. На узліссях 

та у вікнах ростуть малина звичайна, калина-гордовина, верба козяча, глід од-

номаточковий.. 

У наземному трав’яному вкритті часто бачимо осоку лісову і пальчасту, 

квасеницю, щитник чоловічий і безщитник жіночий, зеленчук жовтий, герань 

кривавочервону, зірочник ланцетолистий. 
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3.  ПРОГРАМА, МЕТОДИКА ТА ОБ’ЄКТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

3.1. Мета і завдання досліджень 

 

У дендропарку Клішківецького лісництва на Хотинській височині збе-

реглися 60-річні колеційні насадження деревних інтродуцентів. Дендрохроно-

логічним методом плануємо проаналізувати  динаміку та екологічну зумовле-

ність поточного річного приросту псевдотсуги Мензіса, ялиці білої, модрин 

європейської та сибірської, каштана посівного, ялини європейської. Розгля-

нути перспективи їх впровадження у плантаційні лісові культури. 

Метою  наших досліджень було визначення стану та аналіз характерис-

тик  колекційних  насаджень Дендропарку Клішківецького лісництва, ви-

вчення динаміки річного поточного приросту деревних інтродуцентів  в умо-

вах  Хотинської височини. Для досягнення мети треба  було провести пошу-

кові  наукові дослідження.  Необхідно було виконати наступні завдання:  

1. Вивчити мозаїчність 60-річного  фітоценозу дендрарію, встановити  

його просторову структуру  у горизонтальному напрямку;  

2.  Встановити  видовий склад дендрофлори у кожній парцелі;  

3. Вивчити екологічний і фітосанітарний стан  парцел, визначити сту-

пінь розвитку  та біометричні показники  екземплярів деревних інтродуцен-

тів; 

4. За допомогою бурава Преслера відібрати з досліджуваних дерев зра-

зки (керни) деревини;  

5. На основі відібраних зразків деревини виконати  з високою точністю 

заміри ширини річних кілець і провести дендроекологічні дослідження дина-

міки річного поточного приросту деревних інтродуцентів;  

6).Зробити відповідні висновки про ріст і розвиток деревних інтродуце-

нтів в умовах Хотинської височини. 

7). Дати практичні рекомендації виробництву. 
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3.2. Методика досліджень 

 

Починати інвентаризацію потрібно із проведення рекогносцирувального 

обстеження з виділенням існуючих меж території дендрарію. Деревні рослини 

були посаджені окремими ділянками. На їх основі сформувалися окремі стру-

ктурні частини паркового фітоценозу ‒ парцели. Встановлюємо стан і збере-

женість парцел протягом останніх десятиліть. Для того крім наших сьогодні-

шніх інвентаризаційних матеріалів  скористаємося  результатами інвентариза-

цій, виконаних викладачами і студентами кафедри ботаніки у 1998 і 2009 ро-

ках [ 48]. При описі парцел  вказується онтогенетичний стан дерев, таксаційні 

показники і плодоношення рослин. 

Результатом польових і камеральних робіт з інвентаризації є дендроло-

гічний план масштабу 1 : 1200 і відомість інвентаризації дендрарію. Також 

складаємо список флори об’єкту і формуємо науковий гербарій згаданих видів 

дерев і кущів.  

З підібраних облікових дерев буравом Преслера відбираємо зразки (ке-

рни) деревини. У камеральних умовах на кафедрі ботаніки з високою точністю 

заміряємо річні радіальні прирости облікових дерев.  

За прийнятими у галузі дендрохронології методиками здійснюємо пере-

хресне датування радіальних приростів одного дерева і радіальні прирости де-

рев одного ботанічного виду. Далі переходимо від абсолютних показників по-

точного річного приросту дерев до відносних показників індексів приросту. 

Це дає можливість побудувати дендрохронологічні ряди по для ботанічних ви-

дів деревних інтродуцентів. Їх ми будемо порівнювати між собою і з багаторі-

чними спостереженнями кліматичних чинників: температури повітря, суми  

опадів, відносної вологості повітрях [22, 28, 49, 52-55].  

 Під інтродукцією розуміємо перенесення особин певного виду чи роду 

поза межі їх природного ареалу, успішне впровадження чужого виду у при-

родні комплекси [2, 11-15, 19-21, 26, 29, 44-46, 50].  
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Територія філії ”Сокирянське лісове господарство ” повністю віднесена 

до лісостепової зони [5].  Сюди не поширюються природні ареали хвойних де-

ревних рослин. Таким чином на території філії усі без виключення  види хвой-

них є інтродукованими деревними рослинами.  

Інтродукція деревних видів  буде виправданою коли іноземні види  бу-

дуть  відрізнятися від місцевих видів більш високою енергією росту. Визна-

чення „швидкорослий” базується  на показниках росту рослин у молодому 

віці. 

За величиною річного приросту у висоту дерева поділяються на кілька 

категорій [21, 26, 50] : 

− дуже швидкорослі види мають річний приріст у висоту понад 1-2 м. 

Сюди відносяться представники родів евкаліпт, тополя, верба, робінія, гледи-

чія, клен, айлант та ін.; 

− швидкорослі види з річним приростом у висоту рівним 0.7-1.0 м. Сюди 

відносяться модрини європейська і Кемпфера  (японська), псевдо тсуга Мен-

зіса, сосна Веймута, ялина європейська, ялиця біла, платани східний і клено-

листий, в’яз голий, дуб червоний, каштан посівний  та ін.; 

− види помірного росту з річним приростом у висоту 0.4-0.6 м: ялиці ка-

вказька і сибірська, туя гігантська  і туя західна, ялина колюча, дуби звичайний 

і скельний, в’яз гладкий; 

− повільноростучі види з приростом у висоту, рівним 0.2-0.3 м. Сюди 

відносяться сосни сибірська і європейська, туя східна, яблуня і груша лісові, 

кизил звичайний та ін.; 

− дуже повільноростучі види, у яких річний приріст по висоті не пере-

вищує 0.15 м: тис ягідний, самшит вічнозелений, карликові та кулясті форми 

усіх видів деревних рослин. 
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3.3. Загальна характеристика Дендрарію у Клішківецькому  

лісництві філії ˮCокирянське лісове господарствоˮ  

державного підприємства  “Ліси України”  

 

 Первинні проектні матеріали створення Дедропарку не збереглися.  Ми 

маємо змогу використати матеріали інвентаризації, проведеної викладачами і 

студентами кафедри ботаніки у  1998 і 2008 роках [48].   При описах ділянок 

скористаємося планом дендропарку від 1998 року.  

Дендрарій розміщений у середній частині схилу південно-східної 

експозиції. Його територія спрямована впоперек схилу. Конфігурація денд-

рарію має форму витягненого прямокутника, довша сторона якого має на-

прямок ПнСх 40˚ із довжиною 470 м. Загальна площа дендрарію 11,4 га. З 

трьох сторін територію дендрарію оточує дорога шириною 4 м, а з четвертої 

– ліс. На території знаходяться три ставки. Найменший за площею ставок, 

що зветься “Верхній” , має атмосферне живлення. Вода у ньому стояча. Два 

інших ставки, “ Середній“ i “Нижній “ знаходяться у руслі водного потоку. 

Вода в них протічна. На території Дендрарію перепад висот в межах 15-20 

м. Найнижчі відмітки у водного плеса Нижнього ставка, найбільші на в’їзді 

у другу чергу дендрарію через ділянку №1 Каштана посівного.  

На території Дендропарку немає морозобійних ям. Найнижча відно-

сна вологість повітря, найсухіший ґрунт і найбільш прогрітий ґрунт на най-

більш піднятих ділянках №№ 1 і 6. Тут експозиція південно-західна. 

Навколо ставків скупчується вологе повітря. Завдяки ранковим туманам тут 

найвища відносна вологість повітря і тут прекрасно себе почувають волого-

любні види, зокрема ялиця біла. 

 При створенні першої черги дендрарію по його межі висадили  алеї 

з  ялини європейської. Центральна алея цієї частини дендрарію була офор-

млена  рядами посаджених декоративних  кущів. По центру другої черги 

дендрарію паралельно довшій  стороні проходила  алея шириною 5 м. З обох 
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сторін цієї алеї на всю довжину території були висаджені в ряд  екземпляри 

найцінніших видів дерев. 

Станом на 2023 рік більша частина колекційних насаджень випали.  

Дерева-інтродуценти (іноземні дерева), котрі вистояли у конкурентній бо-

ротьбі  з автохтонними (місцевими) видами (дубами звичайним і скельним, 

буком лісовим, кленами гостролистим і явором, осикою, березою повислою, 

вербами білою, ламкою, сірою  і козячою) зімкнулися кронами. Про межі 

ділянок-парцел ми можемо судити лише по деревах.  

Нам невідомо скільки видів було висаджено при створенні Дендропа-

рку. На час заснування Дендропарку у 1967 році передбачалося, що перша 

його частина  площею  4,5 га у значній мірі буде використовуватися  як від-

починково-пізнавальна зона. Закладену через 10 років другу частину денд-

ропарку площею 8,8 га створювали  більше як базу для заготівлі насіння 

інтродукованих видів. 

При створенні Дендропарку, особливо у першій його частині, було ви-

саджено багато декоративних таксонів: декоративних видів і їхніх декора-

тивних відмін. Початкового списку дендрофлори ми не маємо. У списку де-

ндрофлори парку у 1998 році числилося 64 види дерев і кущів. До 2008 року 

їх залишилося ..... Нині ми нарахували їх лише... Такі види як Berberi thun-

bergia, Phyladelphus coronarius, Chaenomeles maulei, Pterostyrax hyspida 

представлені окремими дуже затіненими і зачахлими екземплярами. Вони 

були висаджені вздовж центральних алей. Нині потрапили в густу тінь і зна-

ходяться у стані відмирання. 
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3.4. Біоекологічні особливості та типологічні властивості   

досліджуваних деревних  інтродуцентів   

 

У Дендропарку Клішківецького лісництва було висаджено багато інтро-

дукованих видів деревних рослин. Із-за відсутності належного кваліфікова-

ного догляду за колекційними насадженнями під впливом кліматичних чинни-

ків у жорсткій конкурентній боротьбі з місцевими (автохтонними) видами по-

вністю відпали декоративні кущі. Вистояти і зберегтися змогло небагато ін-

тродукованих дерев. Їх екологічну характеристику подаємо в алфавітному по-

рядку за латинськими назвами видів  [2, 11-15, 19-21, 26, 29, 44-46, 50].  

 

Abies alba L. ялиця біла  

 

Більшість ялиць, а в тому числі ялиця біла,  походять з регіонів з холод-

ним і вологим кліматом. Переважно то є дерева гірські, що потребують для 

хорошого розвитку вологого повітря і помірно зволожених, свіжих ґрунтів. 

Ялиці зовсім не витримують посух. Поза межами природного ареалу рекоме-

ндується висаджувати їх у затишних місцях, краще в умовах лісового середо-

вища, захищених від східних вітрів, зі сприятливим мікрокліматом поблизу 

водойм. На загал ялиці є досить  морозостійкими. Проте дуже сильні морози 

взимку  і пізні приморозки навесні можуть пошкоджувати молоді пагони.  

Цей вид має високі вимоги до умов середовища. Природно росте в горах 

і передгір’ях Карпат на глибоких багатих і  свіжих ґрунтах, утворює чисті і 

змішані насадження. Має високі вимоги до вологості повітря. Погано росте на 

ґрунтах перезволожених мокрих, а також на ґрунтах сухих піщаних чи важких 

глинистих. Зовсім не переносить посух, дуже низьких температур, а також рі-

зних перемін (скачків) температури. Під час суворих зим особливо поза ме-

жами природного ареалу і на відкритому просторі поза межами лісового сере-

довища, підмерзає.  
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На території  Хотинської височини даний вид природно не поширений. 

Найближчі природні місцезростання знаходяться на віддалі 70-100 км на 

Прут-Сіретському межиріччі у передгір’ях Карпат (філії Берегометське ЛГ, 

Сторожинецьке ЛГ). 

 

Larix decidua Mill.  − модрина європейська 

 

Модрина європейська дуже світлолюбна деревна порода що не витримує 

жодного притінення. Цей швидкорослий вид для нормального і успішного ро-

сту не повинен мати бокового притінення. В змішаних насадженнях модрина 

повинна  займати верхній ярус. По відношенню до вологи модрина є типовим 

мезофітом. Вона уникає місць з надмірним зволоженням, а також дуже сухих. 

Оптимальними для її нормального росту є свіжі, добре дреновані ґрунти. Мо-

дрина європейська більш вимоглива до ґрунтових умов, ніж сосна звичайна  і 

береза повисла, проте поступається в цьому відношенні таким деревним ви-

дам, як ялиця біла  і смерека європейська. Модрина європейська полюбляє су-

глинисті ґрунти з наявністю кальцію ( вапняків), калію і магнію. Зимостійка і 

не посухостійка. 

Природно росте модрина європейська в Європі: в Альпах та Карпатах 

біля верхньої межі лісу. На території  Хотинської височини даний вид приро-

дно не поширений.  

 

Larix sibirica  Ledeb. - модрина сибірська 

 

Цей вид має дуже широкий ареал від півночі європейської частини Росії 

і Північного Уралу до озера Байкал і Саянських гір. У горах піднімається до 

верхньої межі лісу. Дуже  світлолюбна, не переносить ніякого притінення; не 

дає поновлення у присутності більш тіневитривалих видів.  Нормально розви-

вається в умовах холодного різко континентального клімату витримуючи зна-

чні коливання температури повітря і посуху. 
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До хімічного складу ґрунту невимоглива і може рости на всяких ґрунтах:   

вапнякових і  кислих, бідних і багатих, підзолистих і чорноземах,  болотних і 

засолених. На батьківщині в Росії вважається швидкорослим високопродук-

тивним і невибагливим видом. У степовій частині України не витримує по-

сухи. 

 У порівнянні з модриною європейською цей вид має зміщений період 

вегетації: навесні модрина сибірська на 2 тижні раніше починає вегетацію (ро-

зпускає листки) при нижчих температурах повітря;  восени на 2 тижні раніше 

при вищих температурах завершує вегетацію (скидає листки).  

 

Picea abies (L.) Karst.−  смерека (ялина) європейська 

 

Ареал смереки європейської простягається від Скандинавії до Уралу, і 

від Скандинавії до Альп та Піренеїв.  У північній частині свого ареалу вона 

росте на рівнині, на півночі  Скандинавського півострова  піднімається в гори 

до 900 м над р. м. На півдні ареалу ялина росте в горах, піднімаючись в Альпах 

на висоту до 2000-2280 м , а в  Карпатах до 1500-1800 м над рівнем моря. 

Природний ареал смереки складається з двох частин: південної гірської 

і північної рівнинної. Між частинами ареалу на території України і Польщі є 

розрив, зумовлений кліматичними умовами, зокрема сухістю повітря і ґрунту.  

В Україні смерека європейська природно росте в Карпатах (південна гірська 

частина природного ареалу)  і має острівні місцезростання на півночі Полісся, 

що відносяться до рівнинної частини ареалу. 

До кліматичних умов смерека маловимоглива; дуже морозостійка, але 

чутлива до пізніх весняних приморозків; погано реагує на сухість ґрунту, в 

посушливі роки гинуть окремі дерева і цілі деревостани.  Пригнічені екземп-

ляри смереки погано реагують на різке  їх освітлення, довго хворіють  і часто 

відмирають. 

Смерека є типово мезотрофною деревною породою, найбільш широко 

розповсюджена у сугрудах, але оптимальної продуктивності досягає в грудах. 
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За умовами зволоження ґрунту є типовим мезофітом, але часто заходить у сирі 

гігротопи.  

На території  Хотинської височини даний вид природно не поширений.  

 

Pseudotsuga menziesii  Franco – псевдотсуга Мензіса  

 

Псевдотсуга Мензіса  – цінна швидкоростуча високопродуктивна, дов-

говічна деревна порода, середньо вибаглива до родючості ґрунту. Добре росте 

на свіжих, вологих аерованих суглинках і багатих супісках (в типах лісу − 

свіжі та вологі субучини, бучини, діброви і судіброви). Відносно світлолюб-

ний вид, у молодому віці витримує бокове притінення крони, але часто страж-

дає  від морозів і приморозків. Деревина ядрова, зі  смолянистими ходами, 

легка, тверда їй властиві високі фізико-механічні властивості.  

 

Quercus rubra Mich.  − дуб червоний (північний червоний дуб) 

 

Екзот з північної Америки. Подібно  як і дуб звичайний, займає середнє 

положення по відношенню до умов освітлення: легко переносить бокове при-

тінення, навіть потребує його, але вимагає повного освітлення верхівки крони. 

Дуб червоний в меншій мірі вимогливий до родючості ґрунту, ніж дуб звичай-

ний. Може успішно зростати на відносно бідних ґрунтах у суборах.  

Одночасно це досить  холодостійкий вид, що легко переносить холодні 

зими. Проте по  морозостійкості дуб червоний значно поступається дубу зви-

чайному. У тій же мірі, як по морозостійкості, дуб червоний поступається  зви-

чайному і по посухостійкості. У зв’язку з цим червоний північний дуб не го-

диться для вирощування в степовій зоні на сухих, щільних і засолених ґрунтах.  

Дуб червоний в Україні не має природних ворогів, він є більш стійкий 

до шкідників і хворіб. Витісняє місцеві види із складу фітоценозу. Опалі лис-

тки цього виду дуже повільно розкладаються, а тому під його деревами нако-

пичується товста погано розкладена підстилка. 
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Дуб червоний в Україні віднесений до інвазійних видів. У сугрудових і 

тим паче грудових умовах його заборонено садити.  

 

Robinia pseudoacacia L. − біла акація, робінія псевдоакація, робінія 

звичайна 

  

Природно росте у Північній Америці. Швидкоросла, теплолюбна, світ-

лолюбна, посухостійка, не вибаглива до родючості ґрунту рослина. Для роз-

множення використовують насінини. Корені поширюються від стовбура на 25-

30 м в горизонтальному напрямку і до 5 метрів у глибину. Робінія часто утво-

рює кореневі відростки, які за рік можуть сягати до 3 м висоти. Цей вид ши-

роко застосовується в агролісомеліорації та захисному лісорозведенні.  

Робінія псевдоакація або біла акація є невід’ємним елементом полезахи-

сних смуг  Півдня України, а також озеленення населених пунктів на Півдні і 

Сході України.  

У сугрудових і тим більше грудових умовах Робінію псевдоакацію як 

інвазійний вид садити заборонено. 

 

Thuja plicata D.Don ‒ туя гігантська, туя величава 

 

На батьківщині на тихоокеанському побережжі Північної Америки між 

40 і 60° росте в горах на абсолютних висотах 1500-2100 м над р.м. біля річок 

на низинних, часто заболочених місцях , де досягає великих розмірів і доживає 

до 300 років. Росте у чистих і змішаних деревостанах; найкраще розвивається 

у чистих. Вище в горах росте кущем. До ґрунту маловимоглива, але найбіль-

ших розмірів досягає на багатих вологих і потужних добре дренованих типах 

ґрунтів. Вид тіневитривалий і вітростійкий. 
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Castanea sativa Mill. ‒ каштан посівний 

 

Споконвіку культивується на півдні Європи заради їстівних плодів – ка-

штанів. Вимагає глибоких ґрунтів, глинистих чи піщаних; теплих, добре про-

грітих місцезростань. Вид дуже посухостійкий, стійкий до засух і забруднення 

атмосфери. При тому нестійкий до морозів; крона часто обмерзає а стовбур 

пошкоджується морозобоїнами. 

У природному ареалі  каштан утворює деревостани на кислих свіжих  

глибоких, бурих суглинистих  ґрунтах. На вапнякових ґрунтах деревостанів не 

утворює. Для прикладу на Кавказі дерева доживають в  основному до 100 ро-

ків, інколи до 200-300років. 
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4. РЕЗУЛЬТАТИ ІНТРОДУКЦІЇ ДЕРЕВНИХ РОСЛИН В 

УМОВАХ ФІЛІЇ ˮСОКИРЯНСЬКЕ ЛІСОВЕ 

ГОСПОДАРСТВОˮ ДП “ЛІСИ УКРАЇНИ” 

 

4.1. Результати інвентаризації колекційних насаджень Дендропарку 

Клішківецького лісництва 

 

Первинні проектні матеріали створення Дедропарку не збереглися.  Ми 

порівняємо наші матеріали інвентаризації колекційних насаджень з матеріа-

лами інвентаризацій, проведених викладачами і студентами кафедри ботаніки 

у  1998 і 2008 роках, тобто 26 і 16 років тому (таб.4.1 та рис. 4.1 і 4.2) [ 48 ]. 

Розміщення видів беремо за планом  дендропарку від 1998 року [рис. 4.1]. 

Через брак кваліфікованого догляду за колекційними насадженнями  у 

дендропарку проходили  негативні зміни. З віком, дерева росли а їхні крони 

змикалися. Ландшафт із відкритого типу перейшов у закритий тип. Першими 

випали зі с кладу дендрофлори декоративні кущі та особливо цінні екземпляри 

декоративних дерев, які колись були посаджені рядами вздовж  центральних 

алей обох частин дендропарку., наприклад Magnolia kobus, Sorbaria sorbifolia, 

Rubus odoratus   та ін. На відкриті території доріжок і на ділянки, де ярус 

дерев був незімкнутим, з боку стіни лісу заносилися плоди і насінини міс-

цевих видів дерев. Їхні молоді екземпляри розросталися і стали затінювати 

крони інтродуцентів, котрі не могли  вистояти у конкурентній боротьбі за 

сонячне світло. Із-за затінення крон випали зі складу колекції  в першу чергу 

дуже світлолюбні інтродуковані види: Catalpa bignonioides,  Larix decidua, 

Aralia mandshurica. Взимку під час глибоких відлиг через ожеледицю і на-

липання мокрого снігу були поламані, повсихали і випали   з колекції пред-

ставники голонасінних : Pinus sylvestris, Pinus cembra, Pinus sibirica, Pinus 

pallasiana, Chamecyparis pisifera, Camaecyparis lawsoniana  та ін. Після 
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досягнення 40-річного віку випали з насаджень ялини європейська і колюча  

  Кількість видів, і декоративних відмін і кількість екземплярів у складі 

дендрофлори парку з кожним десятиліттям скорочувалась (табл.4.1).  

Таблиця 4.1 

Відомість інвентаризації дендрофлори 

№ 

п/п 

Латинські назви 

видів Українські назви 

Роки проведення інвентариза-

ції 

1998 2008 2023 

ІНОЗЕМНІ (ІНТРОДУКОВАНІ) ВИДИ 

1 Abies alba Ялиця біла КД КД КД 

2 Abie spinsapo Ялиця іспанська О О О 

3 
Aesculus 

hippocastanum 

Гіркокаштан зви-

чайний 
О О О 

4 
Aralia 

mandshurica 

Аралія маньчжур-

ська 
О О О 

5 
Berberis 

Thunbergii 
Барбарис Тунберга О О О 

6 Castanea sativa Каштан посівний КД КД КД 

7 
Celastrus 

scandens 

Деревогубець вит-

кий 
О О О 

8 
Chamecyparis 

pisifera 

Кипарисовик горо-

хоплодий 
О О О 

9 
Forsythia 

intermedia  
Форзиція проміжна О О О 

10 Juglans nigra Горіх чорний О О О 

11 Juglans regia Горіх грецький КД КД О 

12 
Juniperus 

communis 
Яловець звичайний О О О 

13 Larix decidua 
Модрина європей-

ська 
О О О 

14 Larix eurolepis 
Модрина широко-

луската 
О О - 

15 Larix sibirica Модрина сибірська КД КД КД 

16 Magnolia kobus Магнолія кобус О О О 

17 Malus prunifolia Яблуня сливолиста О О О 

18 Padus virginiana Черемха віргінська О О О 

19 
Phellodendron 

amurense 
Бархат амурський О О О 

20 
Philadelphus 

coronarius 

Садовий жасмин 

звичайний 
О О О 
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21 
Physocarpus 

opulifolius 

Пухироплідник ка-

линолистий 
О О О 

22 Picea abies Ялина європейська КД КД О 

23 
Picea pungens v. 

glauca 

Ялина колюча ф. 

голуба 

КД 
КД ‒ 

24 Pinus cembra Сосна європейська КД КД ‒ 

25 Pinus nigra Сосна чорна КД О ‒ 

26 Pinus sibirica Сосна сибірська КД КД ‒ 

27 Pinus strobus Сосна веймутова КД О ‒ 

28 Pinus sylvestris Сосна звичайна КД О ‒ 

29 
Prunus cerasi-

fera v. Pissardii 
Алича ф. Пісарда О О О 

30 
Pseudotsuga 

menziesii 

Псевдотсуга Мен-

зіса 
КД КД КД 

31 Quercus rubra Дуб червоний КД КД КД 

32 Rhus typhyna Оцтове дерево О О О 

33 
Robinia 

pseudoacacia 
Робінія звичайна КД КД О 

34 Rubus odoratus Малина пахуча О О О 

35 
Sorbaria 

sorbifolia 

Горобинник горо-

бинолистий 
О О О 

36 
Sequoiadendron 

gigantea 

Секвоядендрон гі-

гантський 
О О ‒ 

37 Swida alba Свидина біла О О О 

38 Taxus baccata Тис ягідний О О ‒ 

39 Thuja plicata Туя західна О О O 

40 
Thuja occiden-

talis  ‘ Аurea’  

Туя західна 

ф. золотиста 
О О О 

41 
Сatalpa bignoni-

oides 

Катальпа бігноніє-

видна 
O О О 

МІСЦЕВІ (АВТОХТОННІ) ВИДИ 

1 Acer campestre Клен польовий О О О 

2 Acer platanoides Клен гостролистий ПД О О 

3 
Acer 

pseudoplatanus 
Клен-явір ПД ПД О 

4 

Acer 

pseudoplatanus 

v. atropurpurea 

Клен-явір ф. темно 

пурпурна 
О О О 

5 Acer tataricum Клен татарський О О О 

6 Berberis vulgaris 
Барбарис звичай-

ний 
О О О 

7 Betula pendula Береза повисла О О О 

8 Carpinus betulus Граб звичайний ПД ПД ПД 
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9 Corylus avellana Ліщина звичайна О О О 

10 
Cotinus 

coggigria 
Скумпія О О О 

11 
Crataegus 

monogyna 

Глід одноматочко-

вий 
О О О 

12 
Evonymus 

verrucosa 

Бруслина бородав-

часта 
О О О 

13 Fagus sylvatica Бук лісовий О О О 

14 Frangula alnus Ясен звичайний О О О 

15 
Fraxinus 

excelsior  
Бирючина звичайна О О О 

16 
Ligustrum 

vulgare 
 О О О 

17 Malus sylvestris Яблуня лісова О О О 

18 Padus racemosa Черемха звичайна О О О 

19 Populus alba Тополя біла О О О 

20 Populus nigra Тополя чорна О О О 

21 Populus tremula 
Тополя тремтяча 

(осика) 
О О О 

22 
Prunus 

cerasifera 
Алича О О О 

23 Quercus petraea Дуб скельний О КД КД 

24 Quercus robur Дуб звичайний ПД ПД ПД 

25 Rosa canina Шипшина звичайна О О О 

26 Salix alba Верба біла О О О 

27 Samducus nigra Бузина чорна О О О 

28 
Samducus 

racemosa 
Бузина червона О О О 

29 Sorbus aucuparia Горобина звичайна О О О 

30 Swida sanguinea 
Свидина кривавоче-

рвона 
О О О 

31 Tilia cordata Липа дрібнолиста ПД ПД КД 

32 
Ulmus carpini-

folia  

В’яз граболистий 

(берест) 
О КД КД 

33 
Viburnum lan-

tana 
Калина гордовина О О О 

34 Viburnum opulus Калина звичайна О О О 

 

Примітка: КД – колекційна ділянка, О – поодинокі екземпляри, ПД ‒ при-

родно засіяні ділянки, ‒  ‒ вид випав з насаджень.
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Рис.4.1. План дендропарку від 1998 року 

 

Рис.4.2. План дендропарку від 2008 року 

 

У  2023 році у лісництві було проведено лісовпорядкування і складено 

проект господарювання на наступні 10 років. Проте роботи виконані вкрай не-

дбало. Дендропарк знаходиться у кварталі 35. Замість колекційних ділянок нині 

записали кілька виділів (виділи 23, 25, 26, 27, 28, 29) як лісові культури з 
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багатопородним складом (рис. 4.3 і рис. 4.4). Таксаційні описи виділів зовсім не 

відповідають дійсності. Найбільше грубих помилок у виділі 23. 

 

 

Рис. 4.3.   Дендропарк на планшеті кварталу 35 від 2023 р. 

 

Рис.4.4. Таксаційних описи виділів 22, 23, 25, 26, 27, 28, 29 кварталу 35, якими 

таксатори замінили Дендропарк
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         Складається враження, що таксатор на площі зовсім не був, а переписав старі 

матеріали 10-річної чи 20-річної давності. На плані відмічені лише  два ставки, а в 

дійсності їх є три. На території дендропарку зовсім випали зі складу насаджень усі 

види сосни, немає колекційних насаджень смереки, гіркокаштана, горіхів грецького 

і чорного. А в таксаційних описах вони названі. Проте в таксаційних описах зовсім 

не згадується про наявні в дендропарку  колекційні ділянки каштана посівного і 

псевдотсуги Мензіса (рис.4.3 і рис.4.4). 

У Дендропарку зімкнулися крони дерев і утворили густий намет. Усі доріжки 

заросли кущами підліску і молодим підростом дерев, проходу по них немає. Парко-

вий фітоценоз перейшов із типу відкритий ландшафт у закритий тип. Просвітниць-

ких функцій дендропарк вже не виконує, у ньому давно вже  не бувають відвідувачі. 

А таксатор у таксаційних описах виділів 23, 27, 28, 29  пише: “Ділянка використо-

вується для відпочинку населення”  (рис.4.4). Виділ 30 знаходиться поза межами 

дендропарку, там створені виробничі лісові культури. А таксатор в таксаційному 

описі, що то є дослідна ділянка і використовується вона для відпочинку населення.  

Із ставка (виділ 22) вода давно випущена, дно вкрите непрохідними зарослями верб. 

А в таксаційному описі читаємо: “... у виділі штучний водопій для тварин...“ 

(рис.4.4). 

Парковий фітоценоз Дендропарку Клішківецького лісництва відзначається 

великою мозаїчністю. Це означає, що його структура у горизонтальному напрямку 

є дуже неоднорідною. По причині великої кількості ценопопуляцій деревних рос-

лин у його складі виділяємо також багато парцел. Як відомо з наукової літератури, 

парцели ‒ це  структурні частини, які диференціюють (поділяють) фітоценоз в го-

ризонтальному напрямку в залежності від домінантних та інградієнтних (тих, що є 

в домішці) популяцій, їх щільності, енергетичного значення і особливостей фітоце-

нотичного середовища. Парцели ‒ це окремі частини інших фітоценозів, що вкли-

нюються в даний фітоценоз. Розміщення популяцій у нашому фітоценозі зв’язане з 

розміщенням видів у колекційних насадженнях. 
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Перелік парцел: 

‒  букова судіброва зеленчуково-зірочниково-осокова (Quercus robur +Fagus syl-

vatica+ Carpinus betulus + Tilia cordata + Galeobdolon luteum  + Stellaria holostea+ 

Carex pillosa);  

‒ яличина зеленчуково-зірочникова (Abies alba + Galeobdolon luteum  + Stellaria 

holostea+ Carex sylvatica); 

‒ модринник веснівково-осоковий (Larix sibirsca + Majantemum bifolium + Carex 

sylvatica); 

‒ каштановий ліс осоковий  (Castanea sativa + Carex pillosa+ Carex sylvatica); 

‒ дугласієвий ліс різнотравний ( Pseudotsuga menziesii herbosum). 

 

 

4.2. Динаміка поточного річного приросту деревних інтродуцентів 

 

4.2.1. Ялиця біла 

 

На  території Хотинської височини ялиця біла природно не зростає. У денд-

ропарку Клішківецького лісництва було створене єдине штучне насадження ялиці  

на Хотинській височині. Найближчі її природні місцезростання відносяться до пе-

редгір’їв Карпат і знаходяться на Прут-Сіретському межиріччі на віддалі 70-100 км 

від нашого дендропарку. 

 Як відомо з наукової літератури, ялиця біла є гігрофітом. Особливі вимоги у 

неї до вологості повітря. На території дендропарку ялиця була посаджена на трьох 

колекційних ділянках. Усі вони розміщені на берегах ставків. Там  стікається вологе 

повітря. Разом з ранковими туманами воно яке сприяло успішному росту ялиці.     

Нами закладено три облікові ділянки (табл. 4.2) та взято керни деревини.  
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Таблиця 4.2 

Характеристика колекційних ділянок ялиці білої 

Номер  

ділянки  

(за пла-

нами1998, 

2008 рр.) 

Площа, 

га 

Склад дерево-

стану 

Заміряні 

діаметри 

стовбурів 

ялиці, см 

Середній 

діаметр, 

см 

Середня 

висота, 

м 

Повнота Клас 

боні-

тету 

38 0,04 

10Яц 

48,0; 42,0; 

36,0; 34,0; 

36,5; 34,5; 

26,0; 38,0; 

42,0; 52,0; 

23,0; 33,0; 

24,5; 35,5; 

37,5; 39,0; 

44,0; 53,0; 

50,0   

39,3 26,0 0,6 Іб 
45 0,10 

48 0,27 10Яц 

37,0; 40,0; 

37,0; 38,0; 

39,5; 31,0; 

27,5; 40,5; 

36,0; 38,0; 

29,0; 25,0; 

26,0; 46,0; 

42,0; 23,5; 

43,0; 40,0; 

36,0; 42,0 

35,5 24,0 0,8 Іа 

53 0,18 10Яц 

54 0,35 9Яц1Мє+См 

27,5; 33,0; 

20,5; 25,0; 

26,0;  38,0; 

20,5; 19,5; 

37,0; 34,0; 

38,0; 32,5; 

40,0; 37,0; 

26,5; 31,5 

31,1 22,0 0,9 І 

 

Ділянки 38 і 45 розміщені на березі малого ставка ( це плюс 5-15,0 метрів по 

висоті над рівнем моря від рівня води найнижчого ставка). Дерева стоять рідше ніж 

на ділянках 48 і 53. Намет крон дерев зімкнутий не щільно. Самосів рідкий, склада-

ється із 1-3 річок, рослин у віці 4-7 років і старших практично немає.  

На ділянці 54 самосів ялиці незадовільний: де-не-де трапляються 1-3 річки. 

На кернах узятих з 15 облікових дерев заміряно з високою точністю ширину річних 

кілець. Проведено перехресне датування радіальних приростів у межах кожного  де-

рева і середніх радіальних приростів окремих дерев по кожному з ботанічних видів. 
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Далі прирости з абсолютних величин переводимо у відносні величини ‒ індекси. На 

їх основі будуємо дендрохронологічні ряди.  (рис. 4.5 і рис. 4.6) . 

  

 

Рис.4.5.Середні радіальні прирости дерев Abies alba на Хотинській височині 

 

Як видно на рис. 4.5. радіальні прирости усіх дерев ялиці змінюються по ка-

лендарних роках синхронно. Максимуми і мінімуми співпадають. До 2002 року, 

поки дерева відносилися до віку молодняка ширина річних кілець була в межах 3-6 

мм (максимально 8 мм). З переходом насаджень до середньовікових   річні прирости 

дерев знизилися до 0,3- 2 мм. 

Перехід від ширини річного кільця до індексів приросту по площі перетину 

стовбура  дає можливість обчислювати середні значення, екологічні залежності 

тощо. На рис. 4.6. зображено прирости окремих дерев на пробній площі і дендрох-

ронологічний ряд.  Синхронні коливання приростів дерев ялиці свідчать про 
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екологічну зумовленість таких коливань. На нашу думку для росту ялиці у Дендро-

парку дуже сприятливими є умови мезорельєфу. Насадження розміщене в улоговині 

на березі ставка. Скупчення вологого повітря і ранкові тумани сприяли росту воло-

голюбної ялиці білої. Ця сприятлива обставина імітувала гірські умови.   

 

 

Рис. 4.6. Індекси приростів і дендроряд ялиці білої. 

 

Досліджувати статистичні залежності між приростом ялиці і кліматичними 

чинниками ми будемо в наступній нашій роботі магістра.  
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4.2.2. Псевтотсуга Мензіса 

 

Завезена з тихоокеанського побережжя Північної Америки. У нашому нав-

чальному закладі першим дослідником Псевтотсуги Мензіса був у 1890-1919 рр. 

професор Школи лісового господарства у Львові професор Станіслав Соколовскі. 

Після нього вивчали цей вид професор Бродович Т.М. і кандидат с.-г. наук Шляхта 

І.М. [2].   У Дендропарку Клішківецького лісництва на ділянці №5 була створена 

лісонасіннева ділянка Псевдотсуги Мензіса. Плантація висаджена за схемою 5х5м, 

яка включає 6 рядів поздовжніх і 18 рядів поперечних. На 108 посадкових місцях 

збереглися 97 дерев. Плантація розміщена у верхній частині території, але не на 

найвищій (перевищення плюс 10,0...15,0 метрів по висоті над рівнем моря від рівня 

води нижнього ставка). Деревостан складу  10 Пс.м.  Намет дерев зімкнутий.  Са-

мосів із поодиноких  рослинок 1-3 річного віку. Підросту немає. Підлісок рідкий, 

незімкнутий. На ділянці №5 нами взято керни з 10 дерев. 

Ділянка №6  Дендропарку має форму ромба і була названа   “РОМБ” (рис.4.1 

і рис.4.2) . Знаходиться вона  на вододілі  між ставками (плюс 10...15,0 метрів по 

висоті над рівнем моря від рівня води нижнього ставка). Деревостан колекційного 

смерекового насадження  відмер. Із первинних посадок збереглися два окремо рос-

тучі   дерева псевдотсуги Мензіса і три дерева ялиці білої (таб. 4.3).  

Ділянка № 30 має форму кола  і була названа “КОЛО” (рис.4.1 і рис.4.2). Зна-

ходиться також на вододілі  між  між ставками (плюс 5...10,0 метрів по висоті над 

рівнем моря від рівня води нижнього ставка). Деревостан колекційного насадження 

сосен кедрових відмер. Три   дерева псевдотсуги збереглися серед молодого поко-

ління кленів, берези і граба.  

 

 

 

Таблиця 4.3 
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Характеристика колекційної ділянки  Псевтотсуги Мензіса 

Номер  

ділянки  
(за пла-

нами1998, 

2008 рр.) 

Площа, 

га 

Склад 

дерево-

стану 

Заміряні діа-

метри стовбу-

рів псевдот-

суги, см 

Серед-

ній діа-

метр, 

см 

Сере-

дня 

ви-

сота, 

м 

Клас 

боні-

тету 

5 0,28 10Пс 

52,5; 46,0; 58,0; 

62,5; 40,5; 43,0; 

51,0; 64,0; 44,0; 

45,0; 49,0; 69,0; 

33,0; 49,0; 43,0; 

42,0 44,0; 34,0; 

41,0; 36,0; 44,0; 

38,0;   49,5;    47,0 

47,7 30,0 Іc 

30, 

“КОЛО” 
Три дерева  75,0; 55,5; 72,0 68,0 

31,5 Іc 

6, 

“РОМБ” 
Два дерева 75,0; 55,0 65,8 

31,5 Іc 

Два дерева біля контори лі-

сництва 
58,0; 52,0 55,1 31,0 Іc 

 

 

На ділянках “КОЛО” і “ РОМБ”  є густий підріст  із граба, клена гостролис-

того, осики. Тому тут під деревами псевдотсуги самосіву псевдотсуги  немає. 

 Біля контори лісництва, яка знаходиться на віддалі 100-150м від дендрарію, 

ростуть ще два дерева псевдотсуги Мензіса. Висаджені вони були з тієї самої партії 

саджанців, що і в дендрарії.  

На рис.4.7. зображені середні радіальні прирости дерев псевдотсуги. 
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Рис.4.7.Середні радіальні прирости дерев псевдотсуги Мензіса  на Хотинській височині 

 

 

Як видно з даних таблиці 4.3 і рис.4.7 псевдотсуга Мензіса є найбільш швид-

корослим видом. Росте вона по Іс класу банітету. До 2002 року у віці молодняка 

ширина річних кілець була  в межах  5-10 (максимально 13 ) міліметрів. Після пе-

реходу насадження у категорію середньовікових насаджень ширина річних кілець 

зменшується до 2-5 мм. 

Інтенсивний ріст псевдотсуги Мензіса забезпечують її спадкові властивості 

як швидкорослого ботанічного виду і сприятливі ґрунтово-кліматичні умови Хо-

тинської височини. 
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Рис. 4.8. Індекси приростів і дендроряд псевдотсуги Мензіса. 

 

На рис. 7.8.бачимо, що дерева псевдотсуги незалежно від положення у дере-

востані ростуть дуже інтенсивно. Їх річні прирости коливаються синхронно. Це до-

водить, екологічну зумовленість динаміки її річного приросту. 

 

4.2.3 Модрина європейська 

 

Із усіх колекційних насаджень модрини  європейської збереглася вона лише 

на ділянці 54, де була посаджена разом з ялицею і смерекою. У складі деревостану 

збереглися 5 живих дерев модрини європейської , а ще  8 стоять відмерлих дерев. 

ІНДЕКСИ ПРОСТУ ДЕРЕВ PSEUDOTSUGA
Дендропарк Клішківецьке л-во

Pseudotsuga 1 Pseudotsuga 2
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Причиною всихання модрини, на нашу думку, є сильне притінення її дерев густим 

наметом крон ялиці білої. Недоцільним було садити світлолюбну модрину разом з 

тіневитривалою ялицею білою у місцезростанні, де умови сприятливі для ялиці. 

На цій ділянці Модрина програла Ялиці конкурентну боротьбу за світло. 

Таблиця 4.4 

Характеристика колекційної ділянки з участю модрини європейської  

Номер  

ділянки  
(за пла-

нами1998, 

2008 рр.) 

Площа, 

га 

Склад дере-

востану 

Заміряні діа-

метри  стов-

бурів мод-

рини європ., 

см 

Серед-

ній ді-

аметр, 

см 

Сере-

дня 

ви-

сота, 

м 

Клас 

боні-

тету 

54 

 

0,35 

 

9Яц1Мє+См 

 

Живі дерева: 

35,5; 29,0; 23,0; 

23,0; 22,0.  

27,0 24,0 Іа 

Всохлі дерева 

16,5; 23,0; 14,0; 

16,5; 15,0; 19,0; 

19,5; 14,5 

17,5 21,0 ІІ 

Середні для всіх  

13 дерев мод-

рини  

21,6 22,0 І  
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Рис.4.9.Середні радіальні прирости дерев модрини європейської на Хотинській височині 

 

Керни деревини  ми взяли із живих і всохлих дерев. Дерева модрини дуже 

пригнічені. До 1992 року  модрина росла як швидкорослий вид. Її дерева мали ши-

рину річних кілець в межах від 2 мм до 8 мм (максимально 11 мм). За нашими да-

ними модрина і ялиця у 1998 році мали однакові середню висоту 10,5 м і середній 

діаметр 16 см. У 1990 роках  сусідні дерева ялиці сильно притінили модрину та 

повністю перегнали її у рості в висоту. Середня ширина річного кільця у дерев мо-

дрини знизилася до 0,2-0,3 мм. Протягом останніх 20 років вони мають настільки 

вже малі радіальні прирости, що їх неможливо точно заміряти і верифікувати. Ця 

обставина спричиняє грубі помилки. Через такі грубі помилки інформація, узята з 

таких усихаючих  дерев,  може бути недостовірною.   
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4.2.4. Смерека європейська 

 

Із усіх колекційних насаджень Смереки європейської і смереки колючої до 

наших днів збереглися лише ці кілька дерев на ділянці № 54, де були посаджені 

разом з ялицею і модриною європейською. У складі деревостану збереглися 3 жи-

вих дерева і ще 3  стоять у відмерлому  стані таб.4.5.  

Таблиця 4.5 

Характеристика колекційної ділянки з участю смереки європейської  

Номер  
ділянки  

(за пла-
ном1998р 

Площа, 
га 

Склад дере-
востану 

Заміряні ді-
аметри сто-
вбурів сме-

реки, см 

Серед-
ній ді-
аметр, 

см 

Сере-
дня 
ви-

сота, м 

Пов-
нота, 

м2 

Клас 
боні-
тету 

54 0,35 9Яц1Мє+См 

Живі дерева: 

27,0; 16,5; 24,5 
21,2 20,0 ‒ 

 
 
I 

Всохлі дерева 

19,0; 13,0; 24,0 
    

 

Підвищена вологість повітря на березі ставка дала можливість деревам сме-

реки так довго прожити і  вести конкурентну боротьбу з ялицею  за світло. Керни 

відібрані тільки з живих дерев смереки. До 30-річного віку ( до1990-х років) дерева 

смереки мали ширину річних кілець в межах 5-10 мм. У дерев смереки у віці 30-40 

років ширина річного кільця знизилася до рівня 0,8-1,5 мм . Після 40 років життя 

дерева смереки масово всохли. Утрьох живих дерев, які залишилися на ділянці №54 

протягом останніх 15 років річний радіальний приріст 0,2-0,3 мм. Це настільки малі 

радіальні прирости, що їх неможливо точно заміряти і верифікувати. Ця обставина 

спричиняє грубі помилки. Через ці помилки інформація, узята з трьох живих дерев 

смереки,  бути недостовірною (рис.4.10 і  рис.4.11). 

 



48 

 

 

 

Рис.4.10.Середні радіальні прирости дерев смереки європейської на 

Хотинській височині (у Дендропарку Клішківецького л-ва) 

 

Станом на 1998 рік за даними кафедри ботаніки, у дендропарку смерека росла 

на ділянках №№ 3, 6, 7, 10, 15, 30, 35, 36,40, 48, 54. Загальна площа насаджень з 

участю смереки європейської тоді становила 344 ари або 3,44 га . 

Станом на 2009 рік  поодинокі дерева смереки росли лише на ділянках №36 

“КОЛО” , №6 “ РОМБ”  та № 54 . Загальна площа насаджень з участю смереки була 

рівною 1,85 га. Нині всій території дендропарку, крім ділянки №54, ми не знахо-

димо живих дерев смереки. Лише на ділянці №36 “КОЛО” і №6 “ РОМБ”  ми змогли 

зміряти діаметри трьох гнилих стовбурів смереки: 36,0 см, 37,0 см і 38,5 см.  
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Рис. 4.11. Індекси приростів і дендроряд смереки європейської. 

 

На нашу думку підтверджується відома з літературних джерел інформація  

про розірваний ареал смереки. На рівнині дерева Picea abies, що походять із гірсь-

ких умов, доживають лише до 40 років. При створенні Дендропарку в Клішківець-

кому лісництві  саджанці смереки привезли з гірських умов Берегометського ліс-

госпу. Треба було брати садивний матеріал з півночі України або з Білорусі. Са-

джанці за походженням з рівнинної частини ареалу смереки можуть в Українсь-

кому Лісостепу рости до 100 і більше років. 

 

4.2.5. Модрина сибірська 

Із трьох колекційних насаджень модрини  сибірської збереглося лише одне 

на ділянці №26. На ділянках №20 і №52до 2008 року модрина сибірська ще росла, 

а нині її там немає. Причиною всихання модрини сибірської на тих двох ділянках 

на нашу думку, є сильне притінення її дерев густим наметом крон місцевих видів, 

що виросли із занесеного насіння (дубів, липи, кленів, черешні та граба). Ділянка 

1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015 2020 2025

ІНДЕКСИ ПРОСТУ ДЕРЕВ СМЕРЕКИ 
ДЕНДРОПАРК Клішківське л-во

Picea 1 Picea2 Picea 3 Дендроряд Picea
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№26 була оточена колекційними насадженнями хвойних, сюди не засіялися міс-

цеві види покритонасінних дерев і не затінили модрину.  

На ділянці № 26 всихання модрини сибірської не спостерігається. Її дерева 

живі, мають малі діаметри, проте  дуже високі. Керни деревини  ми взяли із 10  об-

лікових дерев цього ботанічного виду табл. 4.6, рис. 4.12, рис. 4.13. 

Таблиця 4.6 

Характеристика колекційної ділянки модрини сибірської  

Номер  
діля-
нки  

(за пла-
нами1998, 
2008 рр.) 

Площа, 
га 

Склад 
деревос-

тану 

Заміряні діаме-
три стовбурів 
модрини, см 

Сере-
дній 
діа-

метр, 
см 

Сере-
дня ви-
сота, м 

Пов-
нота, 

м2 

Клас 
бон-
тету 

26 0,13 
10 Мд 
сиб. 

16,5; 12,0;12,5;  
19,0;18,5; 22,0; 18,0; 
20,0;18,5; 16,5;13,0; 
16,0; 12,0; 14,0;18,0; 
12,0; 17,0; 18,0 

16,6 22,0 0,7 І 

 

 

Рис.4.12.Середні радіальні прирости дерев модрини сибірської на 

Хотинській височині (у Дендропарку Клішківецького л-ва) 
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Протягом життя дерева модрини сибірської за російськими мірками [27] до-

сить інтенсивно росли у висоту. За таблицями ходу пануючої частини модринових 

насаджень модрини сибірської В.І. Калініна [27] наше насадження модрини сибір-

ської з його таксаційними показниками  (табл.4.6) слід віднести   до І класу бонітету. 

Проте за українськими мірками цей вид дерев є повільно ростучим. Штучні 

насадження модрини сибірської І  класу бонітету  в Україні у віці 60 років  повинні 

мати середню висоту також 22 м , але середній діаметр в 1,4 більший ‒23,6 см. 

Ширина річних кілець наших облікових дерев модрини сибірської у моло-

дому віці до 1990 року була в межах 2-4 мм (максимально 5 мм). У середньовікових 

дерев з 1990 по 2023 рік річний радіальний приріст дерев модрини сибірської коли-

вається в межах 0,4-1,4 мм. 

 

Рис. 4.13. Індекси приростів і дендроряд модрини сибірської 

1
9

5
5

1
9

6
0

1
9

6
5

1
9

7
0

1
9

7
5

1
9

8
0

1
9

8
5

1
9

9
0

1
9

9
5

2
0

0
0

2
0

0
5

2
0

1
0

2
0

1
5

2
0

2
0

2
0

2
5

ІНДЕКСИ ПРОСТУ ДЕРЕВ МОДРИНИ 
СИБІРСЬКОЇ

ДЕНДРОПАРК Клішківецьке л-во

Larix sibirica 1 Larix sibirica 2

Larix sibirica 3 Дендро ряд Larix sibirica

Larix sibirica 4 Larix sibirica 5



52 

 

Як видно з рис.4.13 , коливання річного приросту у дерев модрини сибірсь-

кої є синхронними. Зумовлені вони більше зовнішнім впливом чинників середо-

вища, ніж індивідуальною мінливістю дерев. 

Таким чином модрина сибірська в Україні є довговічним видом, проте вона 

не належить до швидкорослих видів дерев. Використовувати модрину сибірську в 

лісовому господарстві на Хотинській височині недоцільно 

 

4.2.6. Каштан посівний (Castanea sativa) 

 

Колекційні насадження каштана посівного були створені на двох ділянках. У 

1967 р. його посадили на ділянці №31 на площі 0,0380 га ( 3,8 а). У віці 30 років 

(1998 р.) на ділянці ще росли 11 дерев каштана і мали вони  середню висоту 11 м і 

середній діаметр 14 см. Стан дерев був незадовільний, усі вони мали морозобійні 

тріщини. На фото (рис. 4.14) бачимо останнє з тих дерев. Воно всихає під впливом  

пораження трутовиком, що заселився на морозобійній тріщині.  

                                    

Рис. 4.14. Дерево Castanea sativa у віці 57 років з плодовим тілом трутовика Fomes fomentarius. 
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Через 10 років  у 1977р. каштаном посівним засадили ділянку №1. Знахо-

диться вона на найвищій частині дендрарію, абсолютна висота якої на 15-20,0 мет-

рів перевищує абсолютну висоту дзеркала вони нижнього ставка. 

Деревостан складу 10 Кп. Середня  висота менше 15-20 м. Намет дерев більш-

менш зімкнутий. Є багато дерев-двійчаток, часто трапляються стовбури з морозо-

бійними тріщинами. Таксаційні показники дерев наведені у табл. 4.7. Підріст відсу-

тній. Підлісок з поодиноких кущів бруслини європейської.  

Самосіву немає. Але на ґрунті є багато опалих плюсок. Нами взято керни де-

ревини з облікових дерев.  

Таблиця 4.7. 

Характеристика колекційної ділянки каштана посівного  

Номер  

діля-

нки  
(за пла-

ном1998р 

Площа, 

га 

Склад дере-

востану 

Заміряні ді-

аметри сто-

вбурів, см 

Серед-

ній ді-

аметр, 

см 

Сере-

дня 

ви-

сота, 

м 

Пов-

нота, 

м2 

Клас 

бон-

тету 

1 0,79 10Кп 38,5; 27,0;25,0; 

22,0;16,0; 20,5; 

27,0; 28,0;35,0; 

34,0;15,0; 30,0; 

32,0; 32,0;38,0; 

30,0; 34,5;31,0; 

31,0; 30,5 

29,5 19,0 0,6 II 

 

На рис.4.15. і рис.4.16. середні радіальні прирости та індекси приростів по 

площі січення дерев каштана посівного. Дерева каштана посівного до віку 40 років 

(до 2012 р.) мають ширину річного кільця в межах 4-9 мм (максимальна 8 мм). Пі-

сля 40 років ширина кілець в межах 1-3 мм. Коливання приросту в окремих дерев 

синхронні. Викликані вони впливом зовнішніх по відношенню до дерев чинни-

ками. 

У цілому каштан посівний є досить швидкорослим видом. Він має цінну де-

ревину. Проте в умовах Хотинської височини цей вид не достатньо морозостійкий. 

Його використання можна рекомендувати тільки для цілей озеленення в містах і 

селах.  
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Рис.4.15. Середні радіальні прирости дерев каштана посівного на 

Хотинській височини (у Дендропарку Клішківецького л-ва) 
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Рис. 4.16. Індекси приростів і дендроряд каштана посівного 

 

4.2.7. Дуб червоний 

 

Із трьох колекційних насаджень дуба червоного (ділянки №№ 18, 43 і  49) до 

наших днів збереглося тільки одне ‒ №43 на площі 0,04га.  На цій ділянці ростуть 

22  дерева.  Ділянка розміщена на абсолютній  висоті, що на 15-20 м перевищує  
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відмітку плеса нижнього ставка. Деревостан: Склад 10 Дч. Сер. висота менше 20-

25  м. Намет дерев більш-менш зімкнутий. Таксаційні показники дерев у табл. 4.8 

Підріст відсутній. Підлісок з поодиноких кущів бруслини європейської.  

Самосіву багато у віці 1-3 роки. На землі багато опалих  жолудів. 

Таблиця 4.8 

Характеристика колекційної ділянки дуба червоного  

Номер  

діля-

нки  
(за пла-

нами1998, 

2008 рр.) 

Площа, 

га 

Склад 

деревос-

тану 

Заміряні діа-

метри стовбу-

рів, см 

Серед-

ній ді-

аметр, 

см 

Сере-

дня 

ви-

сота, 

м 

Пов-

нота, 

м2 

Клас 

бон-

тету 

43 0,04 10Дч 44,0;  36,5; 50,5; 

31,0 ; 54,0; 44,0; 

39,0; 40,0; 33,0; 

60,5; 44,0; 41,5; 

43,0; 60,5; 48,0; 

46,0; 41,0; 30,0; 

34,0; 36,0; 42,0; 

66,0 

44,8 24,5 0,7 Ів 

 

За таксаційними показниками дерев насадження належить до Ів класу боні-

тету. Дуб червоний в умовах свіжої букової судіброви  проявив себе як швидкоро-

слий вид. Коливання приросту дерев дуже синхронні (рис. 4.17). Ширина річних 

кілець 1-4 мм. 

Проте цей вид поводиться агресивно, негативно впливає на лісове середо-

вище. Тому він віднесений до інвазійних видів. Вирощувати дуба червоного  у діб-

ровах і судібровах заборонено. 
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Рис. 4.17. Індекси приростів і дендроряд дуба червоного 

 

4.2.8. Туя гігантська та інші види  

 

Вздовж центральної алеї через усю нову частину дендропарку від ділянки 

№1 з каштаном посівним до середнього озера  були висаджені дві алеї декоратив-

них дерев. Абсолютна більшість з них загинули. До наших днів дійшли три дерева 

туї гігантської, два черемхи пізньої, одно дерево туї західної  і один кущ птерос-

тіракса шорсткого (табл.4.9.).  З дерев туї гігантської ми взяли проби деревини. 

Природного відновлення  перелічених видів  немає. 
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Таблиця 4.9. 

Характеристика дерев із залишків Центральної алеї через ділянки 1-9 

Назва виду Заміряні діа-

метри стовбу-

рів, см 

Середній діа-

метр, см 

Середня ви-

сота, м 

Кущ птеро-стіракса шорс-

ткого (Pterostyrax hispida) 

3×3 м Кущ 3.0м 2,5 м 

Туя гігантстька (Thuja pli-

cata) 

38,0; двійчатка 

27,0 і 28,0; 

28,0 

30,6 15,0 

Черемха пізня (Padus se-

rotina) 

Двійчатка 20,5 

см і 15,0 см 

18 17,0 

Туя західна  (Thuja occi-

dentalis) 

27,0  27 13 

 Смерека  

європ.  

(Picea abies) 

Сухі дерева 

38,5; 37,0 

38 Без верхівки 

 

 

 

Рис. 4.18. Індекси приросту і дендроряд туї гігантської. 

ІНДЕКСИ ПРОСТУ ДЕРЕВ Thuja plicata
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Thuja 3 Дендро ряд Thuja



59 

 

Як бачимо з рис.4.18 Туя гігантська росте досить інтенсивно. Ширина її річ-

них кілець коливається в межах 2-5 мм. Проте для вирощування деревини в Укра-

їні цей вид не призначений. Його доцільно ширше застосовувати в озелененні.   

 

4.3. Екологічні зв’язки приросту деревних інтродуцентів в умовах 

 філії ˮСокирянське лісове господарствоˮ ДП “Ліси України” 

 

Дендрохронологічний ряд є результатом усереднення багаторічних даних 

про ріст дерев одного виду в одному місцезростанні. Застосування відносних по-

казників річного приросту дерев ‒ індексів приросту ‒ дозволяє вираховувати се-

редні дані із приростів дерев різного ступеня розвитку і різного віку. Для умов 

Дендрарію Клішківецького лісництва, який розміщений у свіжій буковій судіброві 

(C2-бкД) на Хотинській височині у Чернівецькій області ми побудували сім денд-

рохронологічних рядів для семи деревних інтродуцентів.  Зараз ми маємо змогу їх 

співставляти і порівнювати (рис. 4.19). 

Як  бачимо  на рис. 4.19 у деревних інтродуцентів максимальні і мінімальні 

прирости по календарних роках практично не співпадають. Як правило  кожний 

вид по-своєму реагує на кліматичні умови календарного року. Правда є окремі 

роки  дуже несприятливі для кількох видів, також окремі роки дуже сприятливі 

для більшості:  

‒ 1997 рік є прикладом сприятливого року  для багатьох видів; 

‒ 2022 рік був несприятливим для більшості видів. 

Екологічну зумовленість коливань річного приросту кожного з деревних ін-

тродуцентів ми проаналізуємо у нашій наступній кваліфікаційній роботі магістра.   
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Рис. 4.19. Дендроряди деревних інтродуцентів в умовах Хотинської 
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ВИСНОВКИ 

 

Тривалий досвід вирощування протягом 57 років у Дендропарку Клішківець-

кого лісництва  насаджень деревних інтродуцентів у мовах Хотинської височини є 

дуже важливим. Він  переконливо доводить, що застосування швидкорослих інтро-

дуцентів є одним з найефективніших засобів підвищення продуктивності та якості 

лісів. Їх насадження здатні в короткий час давати необхідну кількість потрібної на-

родному господарству деревної продукції. 

Результати наших досліджень показали наскільки  перспективними для умов 

Хотинської височини є псевдотсуга Мензіса та ялиця біла.  Вони у кілька разів пе-

ревищують за фізичними показниками насадження аборигенних порід. 

Насадження дуба червоного ростуть швидко, деревини утворюють багато. 

Проте цей негативно впливає на лісове середовище. Його віднесено до інвазійних 

видів і заборонено культивувати в умовах дібров і судібров. 

Насадження смереки європейської в лісостепових умовах Хотинської висо-

чини, будучи вирощеними із насіння гірського походження, недовговічні. До 30-

річного віку вони ростуть інтенсивно, а в наступні 10 років починають всихати. До 

віку 50-60 років у лісових насадженнях лісостепу дерева смереки гірського похо-

дження відмирають усі.  

На прикладі Дендрарію Клішківецького лісництва робимо висновок що мод-

рини європейську і сибірську, каштана посівного і тую гігантську застосовувати у 

лісових насадженнях Хотинської височини недоцільно.   

Колекційні насадження Дендропарку у Клішківецькому лісництві треба  збе-

регти як наукові об’єкти і використовувати для заготівлі насінного матеріалу дере-

вних інтродуцентів. 
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